
关于《“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”世界遗产保护管理条例（草案）》

修改情况的报告
（在泉州市第十七届人民代表大会常务委员会第十五次会议上）

泉州市人大常委会副主任

                             黄阳春
泉州市人大法制委主任委员   

主任、各位副主任、各位委员：

2023年6月28日，市十七届人大常委会第十二次会议对《“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”世界遗产保护管理条例（草案）》（以下简称《条例（草案）》）进行了第一次审议。教科文卫工委对《条例（草案）》提出了初步审查报告。常委会组成人员提出了一些修改意见。
一审后，市人大常委会李建辉主任专门听取立法工作情况汇报，对做好立法工作作出指示。市人大常委会黄阳春副主任、樊美清副主任带领法工委抓实抓细条例征求意见、调研论证、修改完善工作。一是广泛征求意见。在泉州人大网登载草案全文公开征集意见；通过召开座谈会、书面发函等多种形式，听取有关市直部门、县（市、区）人大、政府、基层立法联系点以及人大代表、政协委员、立法顾问、咨询专家的意见。二是深入开展调研。赴有关遗产点实地察看，听取县（市、区）政府及其有关部门、遗产点保护机构的意见。三是加强研究论证。受市人大常委会法工委委托，省人大常委会法工委召开论证会，邀请省人大法制委委员、法工委业务处室以及省文物局、省司法厅、省自然资源厅等省直部门研究论证《条例（草案）》。在综合初步审查意见、常委会组成人员意见以及各方意见的基础上，经反复修改完善，形成了《条例（草案二审建议稿）》。
10月7日，市人大常委会党组召开会议,决定将《条例（草案二审建议稿）》提请市委常委会审定。10月9日，市委常委会经研究，原则同意《条例（草案二审建议稿）》。10月17日，市人大法制委召开会议进行统一审议, 形成了《条例（草案二审稿）》。10月19日，市十七届人大常委会召开第二十四次主任会议，决定将《条例（草案二审稿）》提请本次常委会会议审议。现将主要修改情况报告如下：   
一、关于总则
（一）完善立法目的

    有的市人大常委会组成人员提出，应当对立法目的进行补充完善；省人大常委会法工委提出，要明确条例的立法依据。为此，建议修改《条例（草案）》第一条，增加“促进泉州历史文脉的传承，发挥世界遗产在经济社会发展中的作用，打造世界遗产保护利用典范城市”，作为条例的立法目的；增加文物保护法、省文物保护管理条例作为立法依据。
（二）明确遗产概念

根据市人大常委会教科文卫工委的初审意见以及有关专家的意见，建议完善遗产概念，明确“本条例所称泉州世界遗产，是指列入联合国教科文组织《世界遗产名录》的‘泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心’系列遗产，由22处代表性史迹及其关联环境所构成的整体”，作为《条例（草案二审稿）》第二条第二款。

二、关于保护管理
（一）突出规划引领

根据市人大常委会教科文卫工委、省文物局以及有关专家的意见，建议对《条例（草案）》第十条作如下修改：一是增加编制遗产点文物保护专项规划的要求，使世界遗产保护既有整体规划又有各个遗产点的专项规划作为依据；二是根据泉州实际情况，明确世界遗产的保护区划由遗产区、缓冲区组成，必要时可以划定景观控制区；三是为确保各规划之间协调一致，增加一款，规定编制本市国民经济和社会发展规划、国土空间规划、历史文化名城、名镇、名村、传统村落和历史文化街区保护规划等应当与泉州世界遗产保护管理规划和遗产点文物保护专项规划相衔接。
（二）加强建设活动管理

根据省文物局、市文旅局的意见，建议修改《条例（草案）》第十三条，明确遗产区、缓冲区内的建设工程，依照有关规定报批；属于景观控制区内的建设工程，市、县（市、区）自然资源和规划主管部门在办理审批事项时，应当征求同级文物主管部门的意见。
（三）注重遗产本体修缮

根据省文物局的意见，建议增加一条遗产本体修缮的规定：“泉州世界遗产本体修缮应当依照法定程序报批，遵循不改变遗产原状的原则，采用原形制、原结构、原材料、原工艺，保持遗产原有形貌，并接受文物主管部门的指导和监督”，作为《条例（草案二审稿）》第十七条。
（四）精准设置禁止行为

根据常委会组成人员以及有关县（市、区）政府的意见，并经市直有关部门研究论证，建议对《条例（草案）》第十七条作如下修改：一是为加强遗产本体的保护，增加规定，明确在保护区划内不得刻划、涂污或者以其他方式损坏遗产，作为《条例（草案二审稿）》第十九条第一款第一项；二是为平衡遗产保护和经济发展的关系，明确“在遗产区和缓冲区内，禁止采石、采砂、采矿、造坟、毁林等破坏历史风貌和生态环境的行为”，作为《条例（草案二审稿）》第十九条第二款的内容。

同时，根据市人大常委会组成人员和省文物局的意见，建议修改《条例（草案）》第十八条、第十九条，增加联合执法重点查处的行为、乡镇政府（街道办事处）、村（居）委员会协助执法的职责以及建立世界遗产巡查制度等规定，作为《条例（草案二审稿）》第二十条第二款、第三款以及第二十一条第三款；考虑古树名木不是世界遗产保护立法重点规范的内容，且《福建省古树名木保护管理办法》对古树名木保护已有具体规定，建议删去古树名木的相关规定。
三、关于活化利用

（一）调整章名

为贯彻“让文物活起来”的新时代文物工作方针，根据教科文卫工委的初审意见，建议将《条例（草案）》第三章的章名“传承与利用”修改为“活化利用”。
（二）推动遗产传承利用

根据有关市人大常委会组成人员以及教科文卫工委的初审意见，建议增加两项推动遗产传承利用的措施，即“通过合作、科研立项、政府购买服务等方式，征集史料文献，挖掘遗产价值，丰富遗产内涵”、“培养遗产保护管理、活态传承和活化利用等方面的专业人才”，作为《条例（草案二审稿）》第二十四条第一项、第六项。
（三）促进文旅融合

有的市人大常委会组成人员提出，要补充盘活利用闲置资产、引进培育高端文旅项目的内容；省文物局提出，应当增加编制世界遗产旅游管理规划的规定；有的基层立法联系点和专家提出，文旅融合要突出泉州特色。为此，建议修改《条例（草案）》第二十七条：一是增加一款，明确“市文化和旅游主管部门应当编制泉州世界遗产旅游管理规划”；二是补充开发具有泉州特色的世界遗产旅游产品等相关规定，与已出台的《泉州市文化旅游发展促进条例》相衔接；三是增加一款，明确“市、县（市、区）人民政府应当制定政策，盘活利用低效、闲置资源资产，拓展遗产保护利用的发展空间，引进培育遗产相关的文化旅游项目”,将人大调研成果上升为法规规定。
（四）强化遗产宣传推广

根据省人大常委会法工委以及市人大常委会组成人员的意见，建议修改《条例（草案）》第二十三条，明确每年7月25日集中开展世界遗产宣传活动；鼓励在公园、机场、车站、广场等公共场所宣传、展示泉州世界遗产，作为《条例（草案二审稿）》第三十条第一款，着力扩大泉州世界遗产的影响力。
四、关于法律责任

一是根据市人大常委会组成人员的意见，鉴于全国人大常委会正在修订《中华人民共和国文物保护法》，为保持法规的稳定性，建议对《条例（草案）》第三十一条引用现有文物保护法的内容作简化规定，不明确具体的处罚数额，作为《条例（草案二审稿）》第三十二条。二是根据省人大常委会法工委、省文物局的意见，参照《历史文化名城名镇名村保护条例》，建议调整《条例（草案）》第三十二条关于刻划、涂污、损毁或者擅自移动、拆除遗产保护标志、保护设施的处罚幅度，增加损坏界碑（桩）、标识牌、指示牌的罚则，并明确违反其他禁止性规定的，由各有关主管部门按照职责依法追究责任，作为《条例（草案二审稿）》第三十三条。
关于条例的施行日期。考虑到省人大常委会审议批准条例以及政府相关部门落实条例施行前的准备工作需要一定时间，建议《条例（草案二审稿）》第三十九条的施行日期为2024年1月1日。

此外，还对《条例（草案）》作了一些文字修改和条款顺序调整，在此不一一说明。

《条例（草案二审稿）》和以上报告是否妥当，请予审议。
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